

追蹤報道

走私蘭花猖獗 報關「草花」作假

內地賣家稱每天發貨 本報記者直擊揭花店疑賣「無證花」

隨著農曆新年臨近，市面上年花需求大增。香港文匯報發現內地蝴蝶蘭網購平台針對香港消費者大肆進行推廣，售價比香港本地培植的蝴蝶蘭最少一半。根據香港法例，蝴蝶蘭入口香港時必須持有有效許可證，內地賣家卻無法出示，只着記者放心，「我們一直這樣做，每天發很多貨到香港。」當貨物抵港，記者更發現不少香港花店也疑似採用這方法進口無證蘭花。業界表示，行內一直有人在報關時，將蘭花虛報為一般觀賞花卉，繞過申請許可證的步驟，令市場上走私蘭花問題愈趨嚴重。

●香港文匯報記者 廣濟



●物流倉所在街道有不少蘭花被送往附近商戶。香港文匯報記者廣濟攝



●物流倉所在街道有不少待交收的蘭花。香港文匯報記者廣濟攝



●社交平台湧現大批帖文，聲稱能為港人訂購及運輸蘭花到港。圖為賣方展示的香港貨倉。網上圖片

香港文匯報記者日前在網上發現，不少內地蘭花網購平台在社交平台，針對香港市場大肆進行推銷，甚至有人「傳授」攻略，圖文並茂講解網購內地蘭花後，如何透過物流運送來港。

其中一個內地賣家表示，可從內地送貨至香港，一盆8株蝴蝶蘭售價464元人民幣，合約493元港幣，而香港培植的類似尺寸蝴蝶蘭，8株售價約千元。當記者詢問賣家是否有相關出口許可證時，對方含糊其詞未有正面回答，只着記者「放心！」

記者選定貨品及網上付款後，按照和賣家約定的日子及時間，來到旺角花墟一間物流公司取貨，該公司道路兩旁都被大大小小的花卉佔據。這日上午9時許，街道上就泊滿正在落貨的貨車，卸下的貨物已霸佔街道兩旁的行人路，其中大部分為蝴蝶蘭和年桔，亦有少量桃花、水仙等擺在路旁，直到中午12時許，街道上差不多九成的貨物由貨主取走。

被問蘭花來歷 職員只答不知道

記者走向該物流公司女職員出示訂花時的電話號碼，對方簡單核對後，指向路旁的一盆蘭花，叫記者自取。當記者再度詢問蘭花來歷時，對方立即稱，「我什麼都不知道，我只是物流公司的人。」

其間，記者亦在附近街道觀察，與這間物流公司同類型的

公司，周圍至少有三間，除零星散客取貨外，絕大多數的貨主都是「大客」，更不乏花墟的花店。也有不少貨車前來大批量運貨，這些蘭花包起的保鮮紙上寫上「店名+街道號碼」標示，換言之花店也可能經同樣渠道入口「無證蘭花」。

「本地」培育多靠進口台日花苗

有香港花農接受香港文匯報訪問時表示，香港蝴蝶蘭來源主要是內地和本地，內地花主要是在內地培育繁殖，而所謂「本地」蝴蝶蘭多是進口自台灣地區、日本的花苗在港培育繁殖。前者培育周期大約在1年多，而後者則需要2年多，「以我自家蝴蝶蘭為例，是在台灣地區生長大約1年的花苗，再送至香港培育1年多。」

正因為兩者培育時間和物流成本等各方面成本差別，市場售價差別也明顯，內地蝴蝶蘭每株多為100元以下，根據不同大小品種，售價40元至100元不等；而香港本地培育的台灣地區、日本蘭花，售價則要約130元一株。在香港市面上，兩類蘭花大約各佔市場一半，不同客人則各取所需。

香港業界指出該批蘭花需辦證才能進口香港，不排除有人報關時以「草花」（指其他一般觀賞花）名稱進行申報。「貨櫃車廂的外圍幾層堆滿草花，內圍才擺放蘭花，不排除這些蘭花未經申報。」

蘭花屬瀕危物種 進出口須許可證

香港文匯報訊（記者 王儂）香港海關昨日回覆香港文匯報查詢時表示，蘭花（包括蝴蝶蘭等人工栽培品種）屬於常見瀕危物種。清關時，如截獲懷疑非法進出口瀕危物種時，會轉交漁農署跟進。根據《進出口條例》，所有受管制物品必須先獲得有效牌照或許可證，方能進出口。否則，涉案物品會被充公，違例者也可遭檢控，可能會留有案底。農曆新年將至，海關提醒市民到內地辦年貨時要留意切勿攜帶違禁品及受管制物品進出香港。

內地花店網購搶港零售生意

鮮花零售協會主席謝黃小燕昨日向香港文匯報表示，以往網購不便，香港消費者主要在本地花店買花，現在網購發達，港人直接向內地花店網購花卉，「跨境網購鮮花令香港花店的生意在過

去幾年大跌，目前生意只及疫前的五六成。」她指出，內地花店以往只做香港批發生意，「現在開始透過跨境網購搶我們的零售生意，自由市場，我們也無可奈何。」

她提醒市民網購年花需謹慎，光顧本地花店更有保障：「買花是買心頭好，買好意頭，買服務，網購只是憑照片，長途運輸也難免花、葉受損，有紛爭也難以取回公道，分分鐘買一肚氣。」

香港蘭花大王、千葉園創始人楊小龍則表示，不太了解內地花卉出入口的要求，由於香港禁止野生蘭花進出口，所以內地蘭花品種要額外向政府辦理許可證，證明是人工培育才能進口。

他說：「內地場地、人工比香港便宜太多，如果直接搶香港花店的零售生意，本地花農一年比一年難做，希望政府設法保障本地花農。」

37220人參與釣魚電郵演習 逾一成人中招

香港文匯報訊（記者 曾立本）去年首11個月香港警方共錄得187宗電郵騙案，絕大部分以針對企業為主，損失金額約1億元。雖然過去5年香港電郵騙案數字持續下跌，但由警方日前公布的「釣魚電郵演習2024」結果顯示，216間機構共37,220名參與者在收到4封不同主題的模擬釣魚電郵中，有11.5%參與者最少點擊一條釣魚連結，當中又以「人事部門問卷調查」釣魚郵件最難辨識，最多人中招。

演習由去年8月至12月進行，由網絡安全及科技罪案調查科與香港互聯網註冊管理有限公司（HKIRC）合辦，網絡安全企業科技壇國際（Fortinet）提供技術支持，有216間機構參與，總參與人數創新高至37,220人，較前年186間機構及10,326人參與增逾12.6倍。

扮「人事部門問卷」最多員工中計

參與員工在一個月內會收到4封不同主題、像真度極高的模擬釣魚電郵，包括「人事部門問卷調查」、「銀行賬戶安全警示」、「IT部門系統測試請求」及「視像會議邀請」，今次更添加新元素，在其中兩封電郵內的連結加入資料輸入頁面，測試參加者在按下連結後會否再輸入個人資料；如果員工點擊連結進入預設網站，便代



表遭受到釣魚攻擊。網絡安全及科技罪案調查科警司陳統青表示，結果顯示釣魚連結點擊率最高的是「人事部門問卷調查」郵件，達到9.5%，相信因該電郵註明是由參加者的公司發出並表示該問卷調查為強制性，因此參加者不虞有詐；其次是「銀行賬戶安全警示」及「IT部門系統測試請求」電郵，兩封電郵的點擊率分別為4.2%及3.1%，相信是「白領一族」經常收到由銀行及「IT」部門發出的電郵，因此對該類郵件警惕相對較低。

香港互聯網註冊管理有限公司行政總裁黃家偉表示，在公司層面，有超過77%的

機構員工點擊了至少一封釣魚電郵，較2023年上升15.7%；有58.3%的機構員工點擊至少兩封釣魚電郵，較2023年上升13.4%。他指出，雖然數字上升與每間機構的平均參與人數由前年56人增至去年172人有關，但以公司層面而言，點擊率同比增加，這可能反映某些機構內部員工的安全意識或培訓不足。

他特別提出，數據顯示參與演習機構中，以銀行業和金融業、製造業表現較差，認為這些行業需要特別注意，盡快提供合適的培訓，避免因為缺乏警覺性或對釣魚電郵的識別能力不足，而成為攻擊者的目標。

●警方公布與持份者舉辦的釣魚電郵演習結果。香港文匯報記者曾立本攝

「智安存」擬提前推 銀行存款獲「保護罩」

香港文匯報訊（記者 馬翠媚）金管局去年收到828宗與詐騙相關的銀行投訴，較2023年的1,201宗跌約31%。金管局副總裁阮國恒昨日表示，今年局方會繼續投放資源做好反詐工作，包括港銀原定最遲今年底前全面落實推出「智安存」措施，現正研究提早於第一、第二季推出，及當「防騙視伏器」數據庫出現問題賬戶需向客戶發出警示，將與銀行研究是否增加暫停數秒的功能，讓客戶在交易時作出考慮。

金管局昨舉行2024年回顧與2025年工作重點簡報會，會上總結了多項打擊詐騙措施的成效。其中局方去年底公布，擬於今年底前全面落實推出的「智安存」措施，將為存戶提供工具，將部分銀行存款分層，意味存戶使用該功能後，指定存款將受到保護，不能被轉出，包括提款及轉賬等，要動用就要進一步核實。

阮國恒盼特定長者客戶受惠

阮國恒表示，部分銀行希望在特定範圍例如長者客戶群，提早於第一、第二季推出「智安存」措施。他又指必須要加強銀行系統，例如去年開始逐步減低對一次性密碼的依賴，



●金管局副總裁阮國恒 香港文匯報記者涂穴攝

認為未來應該淘汰並改用其他方法，例如使用信用卡時透過應用程式內認證，並逐步推廣至其他高風險交易。

另外，金管局今年會再推出防騙公眾教育，採用「驚慄行銷」以「揪LINK中『蕉』」為口號，推出一連串宣傳項目，是次主角是披著蕉皮、表面善良的「香蕉」，剝去外殼則是心腸歹毒、唯利是圖的惡魔，「它」內裏狡猾奸詐，經常無所不用其極，編織不同騙局讓受害人不虞有詐，一旦時機成熟，就會露出獠牙的面目，榨乾受害者的錢財，藉此提醒市民時刻保持警惕，慎防「釣魚」陷阱，否則被歹徒盯上「中招」就後患無窮。

八旬婦救子心切 遭電騙黨呃兩次

香港文匯報訊（記者 蕭景源）針對近期發生的「猜猜我是誰」電話騙案，新界南總區刑事部人員經過深入調查，鎖定一

個詐騙團夥，牽涉最少8宗案件，受害人均為年齡介乎76歲至93歲的長者，損失總金額超過港幣130萬元。執法人員於1月20日採取行動，以欺騙手段取得財產罪拘捕了一名50歲本地男子，並發現他涉及另外4宗同類騙案。

警方昨日公布案情指，該12宗電話騙案發生在去年12月至今年1月，12名受害人年齡介乎76歲至93歲，各損失3萬至85萬元不等。騙徒隨機致電受害人，假扮成子女或親友，詭稱因涉及刑事案件被警方

扣留，急需受害人提交「保釋金」，騙徒指示受害人不要告訴其他人或者報警。受害人往往因為擔心家人而答應要求，其後另一名騙徒假扮成受害人子女或親友的朋友，約受害人到指定地方或上門收取「保釋金」。受害人成功聯絡到家人後，才發現上當。

其中一名受騙的81歲婆婆收到假扮其兒子的騙徒電話，詭稱因打架被拘捕。婆婆非常緊張，於是將保釋金交給騙徒。之後，因為婆婆依然擔心兒子，於是致電聯絡兒子，結果發現受騙，兒子叮囑婆婆切勿再向騙徒付款。不過，婆婆和兒子講完電話後，騙徒又再致電婆婆要求更多騙款。婆婆再一次誤信騙徒，第二次支付款項，最後失去17萬元積蓄。

根據警方數字，去年第四季新界南總區錄得110宗「猜猜我是誰」電話騙案，涉及損失金額高達620萬元，較第三季無論是宗數還是金額方面，都上升約一倍。

涉呢百分百擔保貸款600萬 5人被起訴

香港文匯報訊（記者 葛婷）廉政公署早前在貪污調查期間，揭發一名中介人涉嫌教唆一名珠寶中小企的經營者及其東主虛報僱員薪酬紀錄，誘使銀行批出兩筆百分百擔保特惠貸款共600萬元。三人連同另外兩名同黨，昨日被落案起訴串謀詐騙及串謀洗黑錢罪，將於明日（24日）在東區裁判法院應訊，以待控方申請將案件轉介區域法院答辯。

五名被告為李基榮，時任企業好醫生有限公司董事兼股東；蔡慧珊及其兄長蔡偉恒，分別為翠寶緣東主及經營者；李基榮兩名

同黨威耀恒及呂梓文，年齡介乎37歲至56歲，共被控兩項串謀詐騙罪名，一項串謀洗黑錢罪，以及五項洗黑錢交替罪名，暫准保釋。

廉署調查發現，蔡慧珊雖然報稱為翠寶緣的東主，但該公司其實由其兄長蔡偉恒擁有及經營，而且沒有聘請任何員工。另李基榮涉嫌於2021年初，提議蔡氏兄妹以虛假僱員資料及強積金供款紀錄向滙豐銀行申請百分百擔保特惠貸款，藉此獲取更高貸款金額，並協助兩人處理有關貸款申請文件。



●警方講述搗破一個詐騙團夥案件詳情及展示檢獲證物。香港文匯報記者劉友光攝